



宁波的 『飞虎精英』

高楼里解救人质，深山里搜捕凶徒，大海上解救被劫船只……看过香港电影的读者脑海里可能会出现这样的画面：全副武装的香港警察“飞虎队”从直升机上突然神兵天降，干净利落落地制服或干掉穷凶极恶的匪徒，将人质成功解救出来。

在不久的将来，宁波也将出现这样一支队伍：浙江公安空中突击队宁波分队。目前，这支队伍正在建德千岛湖通用机场进行集训。昨天，记者登机直击了他们的空中野外训练。

空中突击队惊艳亮相

飞身而下，犹如神兵天降

上午11点多，终于可以上飞机了。不知道当时的气温到底有多高，但站在停机坪上，记者明显能够感觉到热量从脚底传来，站了不到五分钟，后背上的汗已经“如溪流”。记者瞄了一眼旁边全副武装的突击队员，纹丝不动。据说他们的全套装备有15公斤重。

突击队员们训练的第一站是在一处无人的河谷。直升飞机升空，机上的突击队员们准备做索降训练。而直升飞机升空的过程，也是这次体验过程中最狼狈的：记者第一次切身感受到了什么叫做“飞沙走石”，只听到一阵“噼里啪啦”的声音，然后就感觉到小石子、沙粒不断砸在脸上和相机镜头上；螺旋桨带起的风也一阵紧过一阵，记者被吹得甚至连相机都拿不稳，最后还有一个趔趄，被风吹倒，砸在另外一名同行身上。

直升飞机上升到距离地面大约20米的空中悬停，机上抛下两根绳索，两名全副武装的突击队员纵身一跃，顺着绳索降落到地面上。记者感觉，整个过程顶多只用了几秒钟。

第二站是一所学校的屋顶。突击队员说，为了适应各种复杂的地形和环境，他们每次训练，选择索降的地方都是不同的。和之前那次一样，直升飞机先把记者放下。记者跑到他们索降的楼顶对面的那幢楼上，终于完美地拍到了他们索降时的英勇身姿。

这次训练的过程差不多持续了一个小时。记者跟突击队员们在一起，听着马达的轰鸣，看着他们飞身而下，真的有种自己要去做任务的感觉。

负重15公斤，每天训练6小时

三十出头的樊海永是这支浙江公安空中突击队宁波分队的小队长，他和另9名队员是从宁波特警“蓝鲨突击队”的65名队员中精挑细选出来的，目前有2名队员因执行其他任务暂时离队。据市公安局巡特警支队副支队长韩钢朝介绍，樊海永是这支队伍的尖兵，前段时间还在全省公安狙击枪射击比赛中获得第一名。

樊海永告诉记者，他们每天训练都是全副武装，穿戴防弹衣、头盔，配备95式突击步枪、92式手枪，还有下滑装备和通信装备等，全部装备重约15公斤。他们配备的防弹头盔更是不

得了，是专业的伞兵头盔，不仅价格昂贵，而且外延功能强大，可以加挂夜视、照明、通信等装备。

“这段时间连续高温天气，我们都是早上6点半开始训练，一直到中午12点半，连续训练6个小时。”樊海永说，高温天训练本身就不是很舒服，穿着全封闭的战训服，套上防弹衣和头盔后，整个人就如同蒸桑拿。到了中午最炎热的时候，由于野外训练的地点没有遮挡物，经过一上午的太阳暴晒，地面温度可达六七十摄氏度，对于身体素质出众的特警队员来说也并不好受。防弹衣里的短袖，湿了干、干了湿，训练间隙得不停地补水。

专门完成“不可能”的任务

韩钢朝告诉记者，其实宁波特警“蓝鲨突击队”的日常训练中也都有这些内容，而这次野外集训，主要就是针对不同的陌生环境进行训练，除了当天训练的山谷、高楼楼顶外，接下来还会有山顶、树林等不同环境的训练，让整个训练过程更加接近实战。

据了解，空中突击队主要是特警队员与省公安警务航空队配合，在一些地形比较复杂或者需要定点投放的情况下，可以第一时间投入战斗的队伍。宁波和绍兴两支空中突击队是第一批参加训练的，将于年底前完成全阶段训练，届时将具备复杂环境空中索降能力，能够高度配合

警用直升机完成空中警力运送、快速打击、反恐突击等实战任务。

韩钢朝告诉记者，空中突击队的队员平时仍将在原本的部门工作，需要出动时，则可以顺利与直升机配合，摇身一变成为“空中突击队”。比方说，遇到高楼大厦里有人劫持人质，地面特警难以解救人质，空中突击队队员就可以通过直升机悬停空中，用狙击枪将劫匪击毙。如果遇到地面交通工具难以到达或不易快速到达的地方，比如深山搜捕凶徒，海上船只被劫持等重特大警情时，空中突击队就可以快速投送警力到预定地点执行任务，跟港片里的香港警察“飞虎队”有些相似。

通讯员 张吉峰
记者 张貽富 石承承



图为浙江公安空中突击队宁波分队参加直升机战术训练。记者 崔引 摄